



14岁女孩遭体罚去世，“素质拓展”为何变了味？



华夏全媒体
主管主办
华夏早报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

江单 尹万塘 张华勇
黄浩 李增勇 龚德贤
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平 李凌

名誉社长 | 李克炎
社长、总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
常务副总编辑 | 尹万塘
执行社长 | 黄浩
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤
执行总编辑 | 张华勇
副总编辑 | 朱文强 张存猛 周应文

采访中心

主任 | 董哲 (兼)

编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 张颖

经济新闻新闻中心

主任 | 龙腾

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

经营中心

副总监 | 严明川

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

副刊编辑部 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

思想者电台

主编 | 郭园

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

9月27日，抖音用户“阿胜”发布视频称自己的14岁女儿王某已于26日晚经抢救无效去世。这名女孩正是9月初多家媒体报道过的河南省中牟县“柯贞素质拓展营”教官体罚、性侵未成年人事件中的受害者之一。目前，涉事单位（河南柯贞拓展服务有限公司）已被关停，正在依法取缔。

9月初，微博账号“中牟发布”就先后发布了通报，河南柯贞拓展服务有限公司经检查存在内部教官吴某体罚参训学员王某、教官靳某猥亵参训学员马某的行为。受害者父亲王先生称，自己女儿被学校教官拖到太阳下暴晒、把女儿头发拴到柱

子上打头。他表示自己原本送女儿去参加“训练”是因为孩子有点厌学，想让女儿去接受心理辅导的同时也接受一些体能训练。王先生还称，学校（柯贞拓展素质营）不允许家长和孩子联系，自己的女儿在接受体能训练的两个星期内因饱受折磨，曾向父亲写下三封求救信，但均被柯贞素质拓展营所截留。

有记者通过检索发现，涉事的柯贞教育素质拓展基地在网上发布的广告中称，柯贞教育以“心理咨询、军事体验、国学绘画、劳动体验”等为主要课程；柯贞教育官网还介绍到，其为“一家专注研究青少年心理健康的咨询机

构，拥有几十位经国家认证、理论基础雄厚、个案经验丰富的全职心理咨询专家团队”。

这些广告宣传从表面上看似乎没有什么问题，但结合该公司在百度平台进行的广告推广来看，他们经常发布类似于：如何治疗青少年抑郁症、孩子厌学怎么办、哪家青少年叛逆管教学校效果好、女孩子不听话怎么办等广告文案，以吸引广大家长的关注。而许多家长也正是被其打出的“优秀师资力量”“心理咨询专家团队”等噱头所吸引，花钱将孩子送去参加所谓“素质拓展”的封闭式训练。本次事件中的王先生就是这类家长中的一员，但他却没想到

自己做出的这个决定会让自己悔恨终生。

过去，针对青少年叛逆性情、心理问题等方面的教育总是以家庭和各级各类正规学校为主阵地。随着市场的个性化发展，社会上涌现出一批专门针对青少年思想和行为问题，以封闭式、军事化教育管理方式为主的教育机构。近年来，这类教育机构纷纷在网络平台开设了宣传账号，以文案和视频的形式大力宣传其经营范围、教育效果，他们发布的视频下总有许多家长咨询联系方式和学校地址。事实上，青少年叛逆管教属于教育行业中一个新兴的特殊领域，许多管教学校、拓展素质机构也是由缺

乏教育专业背景的私人或企业开设，因而这些机构不论是在服务内容的科学性、专业性，还是在机构管理的规范性、合法性上都存在欠缺，且现有法律针对此类机构的运营管理或治理方面也尚需完善。

此次14岁女孩王某受害事件的曝光，不仅为青少年叛逆管教机构敲响了依法从业的警钟，也提醒着广大家长应谨慎选择管教机构、理性看待子女教育问题，应遵循青少年身心发展规律，用平等、包容、温和的态度对待孩子，尽量在家庭关爱和和谐氛围下帮助孩子健康成长、平稳度过青春期。

■马蓉

医院目标“赚一个亿” 折射医风失范

治病救人，仁心仁术。医德医风是医疗行业恪守的最高准则与精神信仰，否则当医德沦丧、医风失范，一切唯利是图、金钱至上，必然会让整个医疗体系陷入混乱，给人民生命健康与财产安全带来巨大潜在风险。“空降全国，贵阳医院已落地，目标先赚一个亿”，一段“鑫聚和贵阳医院开工大吉”的视频引起众人热议。“开工大吉”“赚一个亿”这样市侩主义的口号，怎么也让无

法与“医院”挂起钩来，一种金钱主义的铜臭味令人感到作呕与膈应。

诚然，无论是民营医院还是公立医院，一定的营业收入是保障医院正常运转的基石支撑，没有钱是万万不能的，但医院绝不能把“钱”当做万能的。要知道，群众之所以信任医院和医生，并且把医生誉为白衣天使，正是对医生救死扶伤、悬壶济世的医德品性的赞美与讴歌。试想，当医院充满铜臭味，唯利是图、金钱至上、赚钱为要，

怎能让广大医护人员树立正确的理念与人民至上的价值追求？又怎能让他们回归维护人民生命健康的崇高职业使命？所以说，“赚一个亿”“开工大吉”与医德医风格格不入，本质上价值观、人生观、世界观跑偏、定位错位。

流风易渐，淳化难归。当医德医风的堤坝有了缺口，把金钱当做医治病的唯一追求，那么整个医疗体系必然陷入追名逐利的泥淖。所谓，蚁穴溃堤、气泄

针芒。个别医院的不正观念，势必予以高度重视，谨防拜金主义在医疗行业体系泛滥滋生。要知道，一旦形成“破窗效应”，让个别医院拜金主义、物质主义吞噬医德医风的纯粹性与纯洁性，势必会形成效仿，加剧医患关系紧张、干扰医疗行业、伤害群众感情，戕害医疗事业高质量发展的群众基础。

健康中国，得有医德医风“医”靠。健康中国关系到亿万人民群众的生命健康与财产安

全，是推进中国式现代化建设的根本前提与基础保障。莫让医德医风被“赚一个亿”绊倒，立起崇尚医德、敬畏医风、践行大爱的精神脊梁，坚持人民至上、以人为本的从医理念，时刻把群众疾苦挂在心上，弘扬一心为民、恪尽职守、仁心仁术、大爱大德的精神作风，才能真正筑牢健康中国的精神堤坝与思想根基。

■段官敬

跪求取消钉钉打卡：莫让“形式主义”寒了家长心

9月26日，台州市黄岩区教育局通报网传“家长下跪求校长取消钉钉”视频，该家长因孩子忘带水壶呼唤未果后情绪激动行为异常。钉钉为该校家校沟通工具，将进一步规范使用。（9月27日澎湃新闻）

该视频一经发出，迅速引发了热议。虽然在黄岩区教育局官方通报中解释事情的发生好像与钉钉打卡无直接关系，具体的原因仍在进行调查。但是无论是不是因为其他原因，钉钉打卡这个字眼也是受到了很大的关注，引发了很多网友们的共鸣，很多家长深受其害，积攒了很久的矛盾也就迸发出来了。

钉钉打卡就是老师在群里发布一些作业和任务，要求家长在规定时间内及时完成。但是经常会出现布置任务过重，这反而增添了家长和学生的负担，许多家长本来工作就比较忙，还需要时刻关注群内信息动态，这无疑引发了很多家长的不满，教育的初衷真的是这样的吗？

“凡是打卡两字听着就反感！一二年级都卷死了！作业多打卡多！”“别的软件不说，打卡这个事是真烦人，一点实际效果没有！那么多课业已经让孩子写到很晚了，还要应付打卡！！家长加班的话，老人都不会弄！”“可

不止作业打卡，劳动打卡，广播体操打卡，阅读打卡，连三八妇女节给孩子给妈妈做的菜都要打卡……不崩溃吗？”等等，各大社交平台的评论区下随处可见都是家长对钉钉打卡制度的控诉。

在各种形式主义迫害下，家长们都苦不堪言。学校布置作业、PPT、手抄报、手工……据网友们的评论，孩子们一般都不懂的，基本都是家长帮忙做的。而有些商家就瞄准了这个商机，在电商平台上，手工作业“半成品”“代做”的产品销量火爆。既给家长节约了时间，孩子交了作业获奖了还会受到老师的夸奖。但

是手工作业变商品，这样真的好吗？学校要的就是这样的结果吗？养孩子是很不容易的事，要是再多些这种形式主义，年轻人压力越来越重，更没人敢去生孩子了。

所以，我们是否可以思考一下，学校的各种打卡形式，还需不需要，有哪些可以保留，有哪些可以摒弃呢？其实一些地方教育局已经打了头阵了。早在2020年浙江省教育厅就下发了《开展针对学校的“形式主义”问题专项整治工作方案》，其中明确不得随意安排家长、教师、学生承担答题任务和作业。最近，成都教育局发布工作提示不得

强制要求学生打卡、不上传视频、不给家长布置作业等等。

对这种打卡式的形式主义批判，几乎隔三差五的就会出现在大众的视野中。虽然对此各地教育局也有所作为，但就是难除。这背后的原因究竟是什么，应该去进行细致的调查研究。这位家长也只不过是传达了众多家长们的心声，应该得到重视。减负不是越减越“复”，教育的目的不是牺牲家长。如果放任不管，又会令多少家长们寒心，接下来会演变成怎样的走向，也难以预料。

■徐红雨